## ортера —

## ЧЕЛОВЕК И ПРИРОДА -

На севере Красноярского края завершены съемки 13-серминой ленты «Охрана природы в СССР». Над ней работал Джеральд Мальколм Даррелл — известный английский иатуралист, путешественник, писатель.

В аэропорту Хатанги приземлился самолет. Из него по трапу, прихрамывая и постукивая палочкой, спустился на вечную мерзлоту грузный седой старик с выдубленным ветрами странствий лицом. Под руку его поддерживала верная спутница Ли Даррелл. Вместе с ним на Таймыр прибыла киногруппа канадской компании «Примедиа Продакшн».

Первым спрыгнул на землю и тут же застрекотал кинокамерой, снимая натуралиста, научный консультант фильма Джон Хартли, известный по книгам Даррелла как «Длинный Джон». Со скрещенными руками, в неизменном пробковом шлеме и красном жилете, по трапу сошел Пол Лангри — режиссер фильма. Операторы Родней Чартерс, Байрон Потчетт и Ао Ло понесли аппаратуру. За ними несся переводчик Алекс Повелл. Далее маршрут гостей пролег на речку Бикаду, где обитает гордость Таймырского заповедника — овцебыки.

В прошлом эти могучие животные населяли всю Арктику. Они очень круппые, с густым и длинным — до 90 сантиметровруменный винтовкой, и истребил почти всех их. К 30-м годам XX века овцебыки сохранились в очень незначительном количестве на Аляске, островах Бенкс и Нунивак.

Когда на них нападали волки и медведи, эти животные становились в круг, отбиваясь копытами и поднимая врага на рога. Телята и коровы держались в центре круга. Но для охотников это, наоборот, было преимуществом: не представляло труда перебить все стадо — овцебыки не трогались с места, пока последний из них не падал бездыханным.

В 50-е годы были сделаны безуспешные попытки акклиматизировать овцебыков в Исландии, Швеции, Норвегии. И вот в середине 70-х годов первая партия канадских овцебыков была завезена на Таймыр. Наше государство не пожалело средств, заботясь о сохранении и развитии животного мира в СССР. За каждого овцебыка пришлось заплатить несколько тысяч рублей. Но, к сожалению, первые животные погибли. Второй эксперимент оказался более удачным. Ныне в необъятных про-

сторах тундры живет значительно возросшее стадо овцебыков, многие из которых родились уже на советской земле

на советской земле.
Операторы Родней Чартерс м Байрон Потчетт вели съемки на предельно близкой дистанции. Овцебык не родпускает к себе человека на расстояние ближе восьми метров. Группе удалось снять многие интересные моменты жизни стада, в частности и то, как животные занимают круговую оборону. Все это

Джеральд ДАРРЕЛЛ:

## «Север меня покорил»

Овцебыки стали героями уникального фильма

в недалеком будущем можно будет увидеть в фильме «Охрана природы в СССР». Канадская кинокомпания предоставит СССР копию этой ленты. Нельзя не упомянуть, что за рубежом фильм пойдет под названием «Приключения Даррелла в России». Съемки его велись в 13 заповедниках нашей страны. Главными героями картины станут Даррелл и животные, которых он увидел в СССР, —кавказские туры, беловежские зубры, байкальские нерпа и омуль, баргузинские соболя, бурые медведи, глухари и кабаны.

Даррелла интересовали не только такие экзотические объекты для съемки, как овцебыки, но и, скажем, краснозобые казарки. Эти удивительные птицы гнездятся возле исконных врагов — сокола-сапсана и мохноногого канюка. В этом есть свой резон — пернатые хищники не промышляют добычу возле своего логова. Киногруппе Даррелла удалось-таки заснять краснозобую казарку вместе с птенцами. И, конечно же, экспедиция не могла обойти вниманием ос-

новного кормильца и поильца народов Севера — таймырского оленя. Олени катились волнами по необозримым просторам тундры, на вертолете за ними носился Даррелл. Операторы не жалели пленки. «Это фантастично!» — утверждали канадцы.

Радушные хозяева угощали гостей местными деликатесами — строганиной, сладкой юколой, моченой клюквой и морошкой. А на память преподнесли бивень мамонта с дарственной наприсью

Откровением для Даррелла и его спутников стал самый северный в мире лес — урочище-заповедник Ары-Мас. В самом серд-



це ледяной тундры возникают, как мираж, стройные лиственницы. Высокая трава, грибы, ягоды, яркие цветы радуют глаз. В лесу бродят олени, прыгают зайцы, скользит осторожный песец. Сиг, муксун, чир, голец резвятся в кристально чистой воде озер.

— Я побывал во многих местах планеты — от болот Гайаны до джунглей Мозамбика, — говорит Даррелл. — А вот на Север попал впервые. Повезло мне на старости лет!

В заключение — немного о планах Даррелла на будущее. После возвращения из поездки по заповедникам СССР он отправится во Францию, на свою небольшую виллу в Нормандии. Там Джеральд Даррелл собирается написать две книги о своем путешествии по СССР. Одну предполагает богато проиллюстрировать. Во второй очень подробно рассказать, как его принимали в СССР, каких друзей он там нашел.

B. PAKOB.

КРАСНОЯРСКИЙ КРАЙ. Фото А. БЕЛОНОГОВА.